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Cercetările arheologice efectuate de Muzeul Banatului în ultimii ani 
îşi aduc contribuţia la cunoaşterea istoriei poporului român în perioada sa 
de formare. Astfel, pentru secolele III-IV e.n., reevaluarea materialelor 
arheologice mai vechi descoperite pe teritoriul Banatului cît şi cercetările 
recente au dus la localizarea a numeroase urme de locuire din această pe
rioadă pe întreg teritoriul Banatului dar mai ales în judeţul Timiş. Cîteva 
din descoperirile mai semnificative din ultimii ani fac obiectul prezentu
lui studiu: 

1. Lenauheim. In vara anului 1 960, într-un punct de pe teritoriul co
munei Lenauheim (nord-vestul Banatului) au fost găsite mai multe vase, 
care au fost apoi predate muzeului din Timişoara. Nu se cunosc amănunte 
asupra descoperirii, ştiindu-se doar faptul că vasele s-au găsit împreună, 
aparţinînd unui singur complex. 

Ceramica descoperită se integrează în tipurile ceramice romane de 
sec. III-IV e.n. Pe baza acestei descoperiri, se poate presupune prezenţa 
în aria localităţii Lenauheim a unei aşezări databile în această perioadă 1• 

2. Jebel. In anul 1963, în pămîntul afectat fabricii de cărămidă, la est 
de sat, s-a descoperit cu ocazia· excavărilor un cimitir de inhumaţie din 
care s-au recuperat cîteva vase ce au ajuns în Muzeul Banatului. In mar
ginea săpăturilor efectuate de muncitorii fabricii, cu ocazia săpăturii de 
salvare (sondaj) s-a dezvelit un bordei din care s-au recuperat fragmen
tele altor cinci vase, întregibile. 

Materialul arheologic recuperat din cimitir aparţine, prin analogii şi 
tehnică de execuţie, ceramicii de tradiţie romană executată la roată, din 
pastă cenuşie, de sec. III-IV e.n. Bordeiul degajat în cadrul sondajului 
esre de formă patrulateră, cu laturile de 3,20 X 2,95 m, şi are în colţul 
sud-vestic resturi din vatra unui cuptor 2• Ceramica recuperată de aici, lu
crată cu mina, prin decor şi tehnică de execuţie datează complexul de 
locuire de asemeni în sec. IV e.n. 

. 

3. Satchinez. In data de 23 III 1973, cu ocazia unei periegheze efec
tuate pe teritoriul comunei Satchinez 3, în apropierea drumului spre lo
calitatea Variaş, la locul numit "Pămîritul galben" s-au depistat, 1r1 urma 
unor lucrări de excavaţie, în ruptura malului, opt gropi menajere care 
indicau prezenţa unei aşezări. Şapte din cele opt gropi erau simple, puţin 
adîncite în pămînt, de formă dreptunghiulară cu colţuri rotunjite sau 
ovală şi cu puţine resturi ceramice şi fragmente de oase de animale în 
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umplutură. A opta groapă este o groapă de prov1zu m formă de clopot 
(pară) cu pereţii puternic arşi. Din interiorul ei a fost eliminată o canti
tate foarte mare de cenuşă, dovedind o îndelungată utilizare a sa. S-au 
recuperat fragmente ceramice de sec. III-IV e.n. de culoare cenuşie şi 
roşie, precum şi un fragment mic de amforă din aceeaşi perioadă, datîn
du-se pe baza acestui material întreaga aşezare în sec. III-IV e.n. 

4. Herneacova. Pe drumul Herneacova-Ianova, la 250 m nord-vest de 
locul numit „Izvorul rece", în urma defrişării unei porţiuni de pădure şi 
integrării terenului în circuitul agricol, arătura de 0,40-0,50 m a deranjat 
stratul superior al unei întinse aşezări. In deplasarea pe care am efectuat-o 
în data de 1.X.1974, am remarcat pe arătură urmele de locuinţe, frag
m�nte de vatră, ceramic�\ şi foarte multe bucăţi de rîşniţă de diferite di
mensiuni 4• 

Fragmentele ceramice apar pe o zonă de aproximativ 600/600 m, aşe
z:a.rea fiind însă mai întinsă, spre nord zona nefiind arată, iar pe celelalte 
trei laturi aflindu-se pădurea. Ceramica, lucrată la roată, este de două ti
puri : fină (cenuşie şi roşie) precum şi o ceramică mai dură, cu o compo
ziţie cu mult pietriş. Predomină forma străchinii şi oala borcan. Unele 
fragmente ceramice din a doua categorie au ca decor pe buză incizii oblice, 
paralele. Ceramica, în totalitatea sa, datează aşezarea în secolele III-IV e.n. 

Marea întindere a acestei aşezări, bogăţia materialului arheologic pre
cum şi numeroasele dovezi de practicare a agriculturii ne determină să o 
atribuim ipotetic unei comunităţi săteşti (obşte) teritoriale, ea putînd 
exista pe o perioadă îndelungată de timp, poate chiar înainte de anul 
271 e.n. 

5. Timişoara-Cioreni. In primăvara anului 1980, cu ocazia unor nive
lări de teren în punctul Cioreni, în apropiere de gara Timişoara-Ronaţ, 
au fost deranjate urme de locuire aparţinînd mai multor epoci. Dintre 
acestea, cele mai importante sînt o necropolă feudal timpurie de inhwna
ţie şi o aşezare de sec. III-IV e.n. 

Sondajele efectuate în anul 1980 au degajat două locuinţe (bordeie), 
fiecare din ele păstrînd resturi din vetre deschise, unul avind vatra pe ju
mătate îngropată in perete, al doilea avînd vatra spre centrul locuinţei. 
Totodată, au apărut gropile unor bordeie ce întretăiau parţial cele două 
locuinţe degajate, rezultînd astfel două faze suprapuse de locuire a aşe
zării. S-au recuperat fragmente ceramice executate cu mina şi la roată, 
de sec. III-IV e.n., de factură romană şi daco-romană. 

Continuarea cercetării în anul 1981 a scos in evidenţă importanţa deo
-sebită a acestui punct arheologic, cuprinzînd o continuitate de locuire din 
neolitic, epoca metalelor (mormint de incineraţie), descoperiri sporadice 
de sec. V-VI e.n. şi necropola feudal-timpurie de inhumaţie. 

6. Hodoni-Pustă. Cu ocazia sondajului arheologic efectuat în anul 
1 976 pe teritoriul satului Hodoni punct „Pocioroane", cercetările de su
prafaţă intreprinse cu acest prilej în zonă au dus la descoperirea, pe pla
toul ele la nord de ferma furajeră nr. 4 Hodoni a două mari şanţuri de 
evacuare a rezidurilor fermei, şanţuri excavate cu puţin timp înainte, 
orientate N-S şi ES-VN, cu dimensiunile de aproximativ 1 000 X l,20X 
X 2 m. Cercetîndu-se profilele celor două şanţuri, precum şi pămîntul ex
cavat din ele s-a constatat că primul şanţ a străbătut de la un capăt la 
altul, pe axa longitudinală (S-N) două aşezări, una de la sfîrşitul epocii 
bronzului - începutul primei vîrste a fierului, peste care se suprapune, 
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în spaţiul nord-estic şi intrind mult sub vatra actuală a satului Hodoni, 
o aşezare de sec. III-IV e.n. 

In anul 1 979 au început săpăturile sistematice, efectuîndu-se anual, 
pînă în prezent, sondaje arheologice. S-au precizat limitele celor două 
aşezări, au fost localizate mai multe locuinţe (bordeie şi locuinţe de supra
faţc"t cu 1-2 încăperi), cuptoare (din care unul de olărit), gropi de pro
vizii şi menajere. în aşezarea de sec. III-IV e.n. se profilează o răspîn
dire a locuinţelor pe şiruri relativ drepte, cu un spaţiu de 15-20 metri 
între ele, spaţiu ocupat de anexele gospodăreşti menţionate. Ceramica des
coperită este fină, lucrată la roată, de culoare cenuşie, de bună factură 
romană şi ceramică lucrată cu mtna, ambele avind ca forme predominante 
strachina, castronul şi oala-borcan. 

* 
• • 

Descoperirile prezentate constau din aşezări compuse din locuinţe 
construite la suprafaţa solului, semibordeie şi bordeie adincite în pămint, 
avînd printre şi lingă locuinţe gropi pentru păstrarea proviziilor, gropi 
de formă cilindrică sau tronconică ; locuinţele sint de formă patrulateră, 
cu una sau două încăperi şi cu vetre deschise în interior. 

Fără a putea preciza, în actualul stadiu de cercetare, dacă aceste aşe
zări îşi încep existenţa în perioada romană continuînd pînă în sec. IV e.n. 5, 
se poate constata aici prezenţa elementelor de factură romană sau de preg
nantă tradiţie romană şi daco-romană. 

Prin elementele lor constitutive, aşezările prezentate se încadrează în 
tipul aşezărilor postromane rurale de sec. III-IV e.n. de pe teritoriul pa
triei noastre 6 constituind, alături de alte descoperiri (numismatice, des
coperiri fortuite de podoabe şi accesorii vestimentare etc.) elemente fun
damentale ale continuităţii daco-romane pe teritoriul Banatului. 

* 
* * 

Banatul a făcut parte integrantă din provincia Dacia, el fiind, încă 
înainte de anul 106 e.n„ unul din traseele prin care civilizaţia romană a 
pătruns în Dacia intracarpatică. De aceea, acest teritoriu a cunoscut de 
timpuriu un intens şi temeinic proces de romanizare, retragerea aureliană 
lăsînd o populaţie daco-romană puternic ancorată în Banat, fapt demon
strat de numeroasele descoperiri arheologice şi numismatice care o atestă, 
cit şi de politica împăraţilor romano-bizantini de stăpînire a malului nor
dic al Dunării şi de control efectiv al zonei din interior, afirmaţie ce îşi 
păstrează valabilitatea şi în contextul prezenţei sarmatice în sec. II-IV e.n. 
în cîmpia vestică a Banatului, pe un spaţiu ce nu depăşeşte spre răsărit 
linia localităţilor Sînpetru German-Bărăteaz-Moşniţa-Deta 7• Dealtfel, 
o hartă recentă a aşezărilor autohtone de sec. III-IV e.n. din sudul Bana
tului semnalizează 32 de aşezări 8, grupate îndeosebi de-a lungul riurilor 
Caraş şi Bîrzava, în apropierea celor două aşezări şi fortificaţii romane 
Berzovia şi Arcidava. Pe baza materialelor mal vechi existente în Muzeul 
Banatului dar şi a descoperirilor prezentate, sîntem în măsură să comple
tăm această hartă cu încă 25 de descoperiri, plasate îndeosebi în vestul şi 
centrul Banatului, intre Mureş şi Timiş, rezultind astfel un număr de 57 
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Descoperiri in Banat (sec. III-IV e.n.). 

de localităţi unde au fost depistate materiale romane sau de factură ro
mană de sec. 111-IV e.n. 

Cele 25 de puncte care completează harta menţionată sint : 1. Beba 
Veche; 2. Cărpiniş; 3. Checea; 4. Jebel; 5. Gad; 6. Ghilad; 7. Gotlob; 
8. Herneacova ; 9. Hodoni ; 10. Lenauheim ; 11. Moldoviţa ; 12. Moşniţa ; 
13 .  Nadăş; 14.  Nerău; 1 5. Orşova; 16. Parţa; 17 .  Periam; 1 8. Recaş; 
1 9. Satchinez; 20. Sacoşul Turcesc; 21.  Săcălaz; 22.  Sinnicolaul Mare; 
23. Şag; 24. Uliuc; 25. Timişoara-Cioreni. 

Referitor la Banatul postroman, se desprind două aspecte : în zona 
dintre Dunăre şi Timiş aşezările romane de sec. III-IV e.n. confirmă pre-
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zenţa populaţiei autohtone, daco-romane, aflată în direct contact cu lu
mea romană de la sudul fluviului, prin stăpînirea permanentă de către im
periu a malului nordic al fluviului ; în ce priveşte zona dintre rlurile 
Timiş şi Mureş, surprindem aici aceleaşi aşezări daco-romane în care popu
laţia autohtonă continuă să dezvolte vechile forme de organizare econo
mică şi social-politică, continuînd un mod de viaţă existent înainte de 
271 e.n., dar pe de altă parte, datorită faptului că zona vestică de cîmpie 
a fost mai expusă contactelor cu populaţiile migratoare stabilite în iine
diata vecinătate (în sec. II-IV e.n. sînt masaţi, îndeosebi în nordul Cîm
piei Pannonice sarmaţii, în sec. V-VI în ţinuturile de lingă Sirmium şi 
Singidum gepizii şi alte populaţii germanice), în zona vestică a Banatului 
se surprinde şi prezenţa sporadică a acestor populaţii. De aceea, nu tre
buie exclusă, în aşezările de sec. III-VI e.n., îndeosebi în cele apărute 
după 271 e.n., apariţia într-un mediu predominant roman şi daco-roman a 
unor elemente sporadice aparţinînd acestor populaţii alogene, penetrate 
din spaţiile în care îşi au maximum de concentrare şi absorbite rapid în 
marea masă autohtonă. 

Surprinderea ambelor aspecte - a prezenţei populaţiei daco-romane 
în această perioadă în Banat pe de o parte şi a autohtonizării grupurilor 
migratoare penetrate îndeosebi în vestul Banatului pe de altă parte, con
stituie sarcini majore ale cercetării istorice naţionale şi din Banat. Consi
derăm că aşezările de la Hodoni şi Timişoara-Cioreni, unde Muzeul Ba
natului a organizat cercetări arheologice de durată vor contribui, prin 
concluziile ştiinţifice care vor rezulta din investigarea lor, la cunoaşterea 
mai aprofundată a aspectelor menţionate. 
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